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Albaiulia Cel mai m are eveniment politic al anilor din urm a e, fa ra  
îndoiala, fuziunea part. naţional cu partidul dlui lorga. Prin  
aceasta s’a pus definitiv capat învinuirilor ce se aduceau parti
dului naţional. Acest eveniment trebue sa umple de bucurie ini-f * •....» ,
mile tuturor Homanilor buni.

întemeiata la 1 Dec. 1918. c§3 Redactor: I. PUSCARIU,

UN MARE EVENIMENT POLITIC
Apelul d luliu Maniu către partidele de opoziţie si răspunsul d.
! De 6 ani viaţa politică a R o 
mâniei întregite prezintă icoana 
unui zbucium plin de pasiuni, 
îaih progres şi fără cristalizare.

Contrastul dintre realizarea 
strălucită a unităţii naţionale 
deoparte şi haosul politic intern 
ce i-a urmat de altă parte în
durerează toate inimile patrio
tice, adânc mişcate de senti
mentul dragostei de ţară.

Conducerea Statului român, 
lipsită de orientarea clară şi 
fermă, se resimte în m od dure
ros de această stare de de- 
sechilibru politic. Nava Statu
lui este aruncată fără îndru
mare sigură pe marea agitală 
a dilicuităţilor şi crizelor răs
colite de conflagraţia mondială. 
Fiecare an ce a trecut a spo
rit greutăţile interne şi a m ic
şorat capitalul moral de încre
derea cetăţenească în viitorul 
ţârii. Entusiazmul din clipa uni
rii este în scădere, un senti
ment de decepţie, o  stare de 
dezagregare sufletească a luat 
în sufletul masselor locul o p 
timismului sânătos, pe care se 
putea aşeza dela început teme
lia operii de organizare şi în 
chegare a patriei unite.

Greşelile grave şi păcatele 
neiertate ale celor trei ani de 
cârmuire liberală au făcut ca 
criza politică, morală, econom i
că, să izbucnească în sfârşit cu 
toată acuitatea unei crize de 
Stat.

O guvernare inspirată numai 
de interesele egoismului de par
tid, sfărâmarea şi călcarea legi
lor, abuzurile nesfârşite, sco- 
borîrea neîncetată a producţtu- 
nii econom ice, pauperizarea şi 
proletarizarea crescândă a po- 
pulaţiunii, neputinţa de a opri 
creşterea necontenită a scum - 
petii şi criza financiară fără 
perspectivă de îndreptare au in
filtrat în sufletele tuturor otrava 
nemulţumirii generale şi au com 
promis creditul şi prestigiul ţării 
în afaiă.

In vremea aceasta, un' regim 
de partid despotic şi înăbuşitor, 
rezultat din violentarea voinţii 
naţionale, trăind dintr’un şir de 
fraude şi abuzuri fără capăt, 
sfidează protestarea unanimă a 
ţârii şi încearcă acum să şi con 
solideze definitiv monopolul e co 
nom ic şi politic asupra R om â
niei. El pregăteşte prin legiui
rea reformei electorale care ex 
clude propoiţionaiiiatea şi de
schide drum liber abuzurilor, 
prin reforma administrativă ba
zată pe un centralism feroce şi 
pe nesocotirea principiilor de 
autonomie locală, prin înfăptui
rea comercializărilor şi prin pre
lungirea concesiunii Băncii Na
ţionale, consacrarea definitivă 
a atotputernicei sale.

Realizarea acestor legiuiri ar 
perpetua pentru vreme îndelun
gată sclavia politică şi robia 
econom ică a ţării în serviciul 
capitalismului şi al unui sistem 
odios de trusturi exploatatoare.

Traducerea lor în realitatea 
organismului de Stat şi îm ple

tirea lor în firele vieţii e con o 
mice şi sociale ar produce o 
stare de fapt a cărei schimbare 
chiar şi de cele mai binevoi
toare guverne ce ar succede ar 
întâmpina enorm e greutăţi şi 
ar produce perturbaţiuni ireme
diabile. Interesele superioare ale 
ţării şi necesitatea unei desvol- 
tări econom ice, sociale şi evo
lutive cer deopotrivă zădărnici
rea acestui plan politic, care 
duce la un sistem de atotpu
ternicie econom ică şi teroare p o
litică de care ţara nu va putea 
scăpa decât prin grave sguduiri.

In faţa acestui pericol suprem, 
opoziţia are datoria să reacţio
neze. Forţa ei de acţiune nu 
este însă suficientă în faţa unui 
adversar îndrăzneţ, atâta vreme 
cât democraţia naţională nu este 
închegată într’ un organism po
litic, unitar şi puternic. Acest 
organism trebue înfăptuit în 
grabă şi în chip temeinic, o 
simplă colaborare trecătoare fiind 
în actualele împrejurări insufi
cientă.

Concentrarea tuturor forţelor 
opoziţiei naţionale şi dem ocra
tice devine o necesitate politică 
imperioasă. Ea nu poate să fie 
înfăptuită decât prin gruparea 
lor într’ un singur partid menit 
să organizeze lupta energică şi 
neîmpăcată împotriva sistemului 
politic al acaparării şi dictaturii 
liberale.

Având în vedere manifestările 
opiniei publice, cumpănind toate 
împrejurările şi pătruns de gra
vitatea momentelor prin cari 
trecem şi a consecinţelor ce ar 
putea decurge dm nepătrunde- 
rea situaţiei politice de astăzi, 
fac un apel frăţesc ia toate par
tidele naţionale şi democratice 
din opoziţie, de a realiza acea
stă concentrare, unindu-se îu- 
tr’un singur partid naţional şi 
democratic, punând ia o parte 
orice altă considerare trecătoare.

Baza principală în jurul că
reia urmează a se forma acea
stă concentrare şi programul 
politic al acestui partid fuzionat 
şi unitar vor fi următoarele 10 
puncte stabilite de congresele 
a două din partidele dem ocra
tice şi naţionale:

1) Monarhie constituţională.
2) Partidul, întemeindu-se pe 

solidaritatea tuturor claselur mun
citoare şi producătoare cu ţără
nimea, care este factorul prin
cipal de producţiune naţională, 
baza structurii noastre sociale 
şi astfel temelia vieţii noastre 
de Stat —  înţelege să repre
zinte interesele colective ale na
ţiunii române.

3) Partidul consideră princi
piile cuprinse în hotădrile adu
nării naţionale din Alba Iulia 
din 1 Decembrie 1918, precum 
şi declaraţ.iie de .unire din Chi-

‘ şinău şi Cernăuţi, ca norme di
rective ale partidului şi care ur
mează să fie consfinţite prin or
dinea constituţională stabilită de 
reprezentanţii întregi, liber aleşi.

4) Politica externă a partidu
lui se va întemeia pe menţine-

Argetoianu. — înţelegerea intre
j rea şi consolidarea raporturilor 
| celor mai strânse cu aliaţii, ală

turi de cari Statul rom ân a lu
ptat în decursul războiului.

Partidul va tinde a realiza
o politică a păcii, intemeiată pe 
menţinerea şi executarea cin
stită şi loială a tratatelor şi 
alianţelor încheiate şi a asigura 
raporturi de bună vecinătate cu 
statele şi naţiunile împrejmui
toare. Va da concursul său ca 
Societatea Naţiunilor să devie
o instituţie prin care să se ga
ranteze pacea, respectul trata
telor încheiate şi dreptatea între 
popoare.

5) întronarea în viaţa de, Stat 
a unui regim legal şi constitu
ţional.

6) înscrierea în constituţie a 
garanţiilor libertăţilor şi dreptu
rilor cetăţeneşti.

7) Asigurarea libertăţii şi sin
cerităţii alegerilor, în special 
prin verificarea mandatelor de 
către justiţie.

8) Descentralizarea admini
strativă şi autonomia locală în 
cadrele unităţii politice a Sta
tului.

9) Principiile călăuzitoare ale 
programului econom ic s u n t :

a) îndrumarea treptată a eco 
nomiei noastre naţionale, pe 
baza cooperaţiei, şi cea mai largă 
protecţie şi desvoltarea proprie
tăţii sociale şi naţionale, ca m ij
loc de ridicare a producţiei na
ţionale şi de asigurare a ţără
nimii în contra exploatării.

b) înlesnirea desvoltării in
dustriei naţionale, p rin : măsuri 
pentru intensificarea producţiei 
isvoarelor de energie (cărbuni, 
petrol, gaz metan, căderi de 
apă) şi organizarea raţională a 
valorificării şi distribuirii forţei 
motrice produse în interesul 
econom iei naţionale;

Măsuri pentru desvoltare a 
industriei naţionale, în deosebi 
a aceleia în legătură cu valori
ficarea produselor agricole, pre
cum  şi cu valorificarea m uncii 
şi îndemânării, în toate formele 
de organizare a industriei m ij
locii şi mici, cu excluderea pro
tecţiei interesate a industriilor 
lipsite de babele Naturale de 
desvoltare.

c) Pentru refacerea .utilajului 
econom ic ca şi pentru pimereâ

i în valoare a bogăţn w  ţărn,- 
fiind nevoe, pe lângă capitalul

I naţional şi de capital străin se
I vor crea condiţii de stabilitate, 

egalitate de tratament in faţa 
j legii şi administraţiei şi -garan

ţii de drept pentru respectarea 
contractelor.

d) Legislaţii de ocrotire a 
muncii după normele stabilite 
în statutul internaţional al m un
cii stipulat în tratatele de pace.

10) Specială preocupare pen
tru armată, ca să corespundă 
pe deplin chemării sale de apă
rare naţională.

Ca numire a partidului fu
zionat este indicată prin con 
gresul partidului Naţioual Român 
şi a celui ţărănesc titulatura de 
Partidul Naţional-Ţărănesc, ea

dnii Maniu si iorga. — Hotarirea comitetului partidului national.
poate fi şi Naţional sau alta 
asupra căreia conducerea parti
dului fuzionat va avea liberta
tea să hotărască.

Pentru conducerea interimară 
a noului partid se va forma un 
comitet provizoriu com pus din 
câte un delegat al fiecărui par
tid, sub prezidenţia aceluia din 
delegaţi asupra căruia va cădea 
de acord majoritatea. Congresul 
partidului fuzionat, care s ’ar 
convoca fără întârziere, va avea 
atribuţiunea de a stabili Com i
tetul executiv definitiv, persoana 
prezidentului partidului, de a 
fixa programul de guvernământ 
a nouii grupări politice şi de a 
stabili statutul de organizare în
temeiată pe principiul secţiuni
lor pe regiuni.

Fac acest' apel, desbrăcânau- 
mă de orice egoism de partid, 
în dorinţa de a contribui prin 
el ia realizarea unui pas îna
inte în calea evoluţiuuii politice 
a neamului rom ânesc şi în nă
zuinţa de a se forma un partid 
de forţă irezistibilă, care va sta 
în serviciul unui naţionalism 
hotărît dar fără şovinism, a 
unei democraţii radicale şi cu 
rate şi a dreptăţii sociale spri
jinită de o concepţie politică 
pătrunsă de simţul legalităţii şi 
al moralităţii publice.

Cu ajutorul acestui partid se 
vor organiza forţele vii ale na
ţiunii spre a se preface într’o 
puternică armă politică pentru 
apărarea neamului nostru de 
orice pericol intern şi.„ extern .şi 
pentru înălţarea şi strălucita 
dăinuire a ţării întregite şi a 
dinastiei sale.

iULIU MANIU, Preşedintele 
Partidului Naţional-Român.

Bucureşti, 23 Ianuarie 1925.

Haspunsul partidului nationalist 
de a fuziona cu partidul naţional

La acest apel x . a răspuns a 
doua zi chiar, d. C. Argetoianu, 
în numele partidului naţioriali'st 
al poporului,

lată scrisoarea dlui Argeto
ianu :

Stimate Dle Maniu !
Partidul Naţional Româtt ': şi 

Partidul ¡Naţionalist al Poporului 
au acelaş crez politic şi urmă
resc în serviciul României în
tregite, acelaş scop de liniştită 
consolidare a statuiui.

Luând act cu însufleţire de 
patrioticul d-voastră apel, îm 
puternicit de organele statutare 
ale partidului meu, şi în. spe
cial de către preşedintele nostru 
d. Nicolae lorgâ*, viu a vă de
clara în lipsa acestuia, că pe 
bazji ideei naţionale fără tran- 
sacţie a înlăturării principiului 
luptei de clasă *a întrebuinţărei 

rm jjloacelor:legale, partidul na
ţionalist al poporului este gata 
ă fuziona cu partidul naţiânal 
român pornind dela cele 10 
puncte enumerate în călduroasa 
d-voastră chemare.

Primiţi, etc. C. ARGEIOIANU.
- - . - *

Duminică seara, comitetul 
executiv al partidului naţionalist

al poporului s ’a întrunit şi în 
unanimitate a hotărît să se pro
clame fuziunea cu partidul na
ţional român.

* “

Comitetul executiv al parti
dului naţional român s ’a întru
nit eri dim. şi după discuţiuni 
a dat următorul com u n icat:

„Comitetul executiv central 
al P, N. R .f întrunindu-se la
26 ianuarie, a luat în discuţie 
apelul către partidele opoziţiei 
al preşedintelui său, d. luliu 
Maniu, a aprobat şi şi-a însuşit 
acest apel.

S ’a dat apoi citire scrisorii de 
adeziune, cu data de ieri, 25 
Ianuarie, a partidului naţionalist 
al poporului, de care comitetul 
executiv a luat act cu vie sa
tisfacţie“ .

5ă fie luminai
Sub titlul de sus deschidem  

cu numărul de azi o  nouă ru
brică, în care vom pune între
bări şi vom  cere lămuriri în 
chestiuni de interes public ce
rând ca cei chemaţi să ne dee 
lămuririle necesare.

Motivul ce ne îndeamnă este 
următorul :

In zilele aceste de grea în
cercare, când cetăţeanul nu mai 
are nici un amestec, ori influ
enţă asupra diriguiri sorţii sale 
şi a bunului său, şi când orice 
încercare de interes ori controlă 
se timbrează de răsvrătire, ori 
bolşevism, devenind starea de 
asediu perpetuă şi normală, şi 
când soartea noastră se îndrep- 
tează după bunul plac al câtorva, 
cari in laţa opiniei publice stau 
îmbumbaţi, în opinia politică 
uşor se nasc şi- lăţesc fel şi fel 
de conbinaţii, nedumeriri, sus- 
piţiuni, în multe cazuri nedrepte 
şi dăunătoare însuşi cauzei.

Prin deschiderea acestei ru
brici credem a face un bun 
serviciu ;

1. Opiniei publice, căreia îi 
înlesnim a vedea mai clar,_ tre- 
zindu-i interesul faţă de lucrurile 
cari o  privesc şi amhiţionându o 
la o controlă mai eficace.

2. Celor vizaţi, scăpând de 
învinuiri pe cei cinstiţi, iar pe 
cei cari le place^ lucre în 'îtf- 
tuneric, îi vom descoperi, neper- 
miţâudu-le ca înaintea opiniei 
publice să se prezinte cu faţă 
nevinovată, iar cu mâinile să 
cotrobărească îubuzunarulaltora.

De pe acum rugăm pe toţi 
: cititorii tioştri să ne aducă la 
cunoştinţă lucruri de interes 
public, iar pe cei visaţi îf rugăm 
să ne răspundă obiectiv, în in
teresul cauzei.

întrucât, n u f ne vor răspunde, 
vom  spune noi ce crede şt ce 
ştie opinia publică, dar nu fie cu 
supărare. REDACŢIA,.

Pentru azi următoarele :
D“le Primar al A. Iuliei!

Ce e cu vama oraşului nostru ? 
Cine o ţine în arândă.? Qe în
casează .arâudaşii, şi ce capătă 
oraşul ? Când espiră arânda ?

JNoi ştim,.că arând* u-espi&rt, 
ort că se* poale afizice, ştim fcâ 
oraşul primeşte o sumă de râs, 
şi că s ’ar putea ajunge la cel 
puţin de 4 ori atât I

Cine şi ce e piedeca de nu 
se tace nimic, în dauna contri
buabililor ? î

S T I E I
Imn către Dumnezeu

O ! Dumnezeu, al Totului părinte, 
înalt al ]urnei Creator!

Ascultă'n cer pioasa-mi rugtlminte 
Şi iii al meu blând protector.

Tu ce’nfrânezi a mărilor turbare 
Ş’aprinzi în soare dulce foc,

Nu mă lăsa pe mine în uitare 
Şi privegheaz’ al meu uoroc.

Sufletul meu în tine se ’ncrede 
Că’n lumoa întreagă singur eşti 

D-ezeu Sfânt I ochiul meu nu te vede 
Dar tu în toate străluceşti.

Ah! de-acum întinde a ta mână,
Ua un părinte ’ndurător 

Pe fara mea, pe naţia română, 
Pe’ntreg neamul omenesc.

V. Alecsandvi.

— f  V a ier D aian. Consiliul 
oraşului Alba Iulia cu adâneă durere 
aduce In cunoştinţa tuturor prieti
nilor, colegilor şi cunoscuţilor tre
cerea din aceasta viaţă, a colegului 
întâmplată în ziua de 25 Ianuarie 
1925 fa ora 3 dimineaţa în etate 
de 57 ani. Rămăşiţele defunctului 
au fost aşezate spre vecinica odihnă 
dm locuinţa sa în cimiterul gr. cat. 
din loc, Marţi în 27 Ian. 1925 
oarele 14. * t ii ¡J ' ' ■ .

— D IP ro f. N. Io rg a  a plecat 
la Paris unde ţiue la Soborma două 
cicluri de conferinţe istorice. Pro
fesorii universitari francezi au dat
o masă festivă în onoarea lui. Să 
fim fericiţi că avem pe acest maro 
om, care ne face cinste ţării.

— O fapta  buna. Oficianţii 
Primăriei dm loc au dat 20UG de 
lei pentru premierea elevilor, în loc 
de cunună pe mormântul colegului 
lor Vaier Dăianu.'

— M ulţum i ta publica . Exprim 
pe aceasta cale ceie mai sincere 
mulţumite dlui prefect al judeţului 
Dr. U. Veiican dlui Dr. A. fc>ava"" 
onoratului Consiliu orăşenesc, tutu
ror şefilor de servicii, militari, bi
sericeşti şi ciuţi şi tuiuror cetăţe
nilor acesiui oraş, cjri fără deoso" 
bire de naţionalitate şi religie au 
participat în mod atât de impunător 
şi m’au mângâiat cu atâta sinceritate 
in durerea nemărginită ce m’a ajuns, 
prin pierderea neuitatului soţ Vaier, 
cândva Dăianu. Alba fulia, la 2J 
Iun. 1925. Văd. Elena Dăianu.

— C ooperativa A lba  Iu lia .
Membrii cooperativei sunt convocaţi 
1» .AdunaFea generală extraordinară, 
ce se va ţinea Duminecă în 8 JJe-. 
bruarie 1925 orele 3 după niasâ în 
localul Casinei meseriaşilor din * 
Alba Iulia. Ordine de zi : 1) Dare, 
de seamă asupra Cooperativei, 2) 
înscrierea de membri no.ui,.3) Apro* - 

-barea bilânţului pe anul 1924, 4) 
Completarea. Confriliultti de admi
nistraţie, 5) Alegerea ulor 3 cenzori 
şi 3 supleanţi, ti) Eventuale pro- 
punuii şi înch derea aduuării. Con* 
siliul de Administraţie.

— M angaere, Un jidan c a  
plâns rabinului că Singurul său liu 
a trecut la creştinism. ~  Mângăete, 
răspunse rabinul, şi. eu am ■'avut 
uu' singur fiu şi şi acela a trecut 
la creştinism. ■-» 0+ ve i,"  ifxclamâ 
jidanul, şi ce a zis Uzeu la aceasta ?.

. —  Nimic ii’U zis, î i  tăspunse -ra
binul, deoarece şi Dzeu a avut un 
singur liu, şi şi acela a trecut la 

. creştinism.
„ — Cum sunt tem nitele aiurea,
In Austria temniţele sunt,, adevă
rate palate,' unde robii au tot ce 
le. trebue, ăl'ara de libertaie. Gu- 
vernuljiin AuştrywaJtiiroiius mai 
ffOu în temniţele dm Viena telefon 
fără tir, aşanumitul radiotelefon. 
liobii ascultă in temniţe muzica 
dla opeiă şi astfel se simţesc foarte 
bine. Directorii temniţelor din Au- 
siria încearcă să i îndrepte pe robi 
pt'iu ascultarea uiuzicei, şi ei spun 
că ajung ia izbândă.
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— Bal In coatumn naţional.
Soo. Fom, Române din loc aran
jează Sümbftiá, 7 Februarie un bal 
In costum naţional în sala Cara- 
giale din parc. începutul la ora 9 
seara.

— M ultum ita publioa. Socie
tatea Femeilor Române din Alba 
lulia gi jur mulţumeşte tuturor ace
lor Doamne şi Domni cari au con
tribuit la Pomul de Orftfiun dat de 
Sqc. elevilor dela Şcoala primarii 
»Avram lancu3 şi Grădina de copii.

COMITETUL.
— Oel mai mare ceas din 

lome esto fâfft îndoiala acela dc 
pe insula Jersey a englezilor. Cea
sul este mânat prin electricitate. 
Diametrul (linia dreapift ce trece 
prin mijlocul cercului care arată 
orele) este de 17 metri, arătătorul 
fcel mare e de 13 metri, cel mai 
mic de 9 metri, amândouă arătă
toarele laolaltă au o greutate de 
4825 kilograme. Ceasul e luminat 
cu 120 lampe electrice, aşa că se 
vede şi ziua şi noaptea.

— Văduvele de razboiu se 
pot mărita fara de a-si pierde 
drepturile la pensie. înalta Curte 
de cazatie III a adus hotărârea, că 
dacă o văduvă de războiu se mărită, 
prin aceasta ea nu-şi pierde cali
tatea de văduvă de războiu şi prin 
urmare are dreptul de a-şi primi şi 
pe mai departe penziunea.

—  Hârtiile de 1 si 2 lei nu 
se mai primesc, începănd cu ziua 
de 16 Februarie, decât la percep- 
torate, până va da poruncă dl mi
nistru al finanţelor să nu se mai 
primească nici acolo.

—  Vineri in 23  Ianuarie mă
iestrul teatrului românesc C. Nottara 
a Împlinit 50 de ani de când joacă 
teatru. Cu acest prilej s au făcut 
mari serbări in cinstea lui.

— Romanía este a patra 
tara produoatoare de vin din 
lume. După cum arată învăţaţii, 
cel mai mult vin în lumea întreagă 
îl produce Franţa, apoi Italia, Spania 
şi România.

Tipografia ALBA
pe 

lângă o 
execuţie cu multă aten
ţie, acurateţa şi prom- 

titudine, e

CEA MAI EFTINA

Primim:
Domnule Redactor,

Anonimului D-voastră „Sincer“ 
nu-i e, pe semne, de elucidarea 
chesliunei orfelinatului, ci se com
place mai mult în exerciţiul igno
bilei arte a invectivei din adăpostul 
anonimatului. Altcum ar fi profitat 
de prilejul dea preciza în loc d ea  
cerca să deplaseze chestiunea cerând 
altuia să facă ceia ce e! însuş nu 
înţelege a face.

Or, cu astei de anonimi, fie ei 
cât do desăvârşiţi meşteri ai suszisei 
arte, nu se poate sta de vorbă, din 
simplul motiv, că se feresc de lu
mină „uti figura docet“ . Incheiu 
deci din parte-mi discuţia angajată 
în jurul acestei chestiuni de interes 
obştesc regretând din inimă, că nu 
s’a putut limpezi lucrurile.

Âceias Doama.

Iadul din Rusia
Gazetele s cr iu : Istoria bolşe

vismului nu mai e o carte în
chisă cu şapte sigile.

O cunoaşte toată lumea. Un 
vechi cronicar polon zicea de
spre ţara sa că a devenit: „pa- 
radisus belvaeorum et infernus 
rusticorum“ . Acelaş lucru se 
poate spune azi despre Rusia. 
Nu numai ţăranii ard în focul 
iadului. întreaga naţiune a pie
rit cu avutul său, cu tradiţiunile 
sale, istoria sa, gloriile sale, în- 
stituţiunile sale sociale.

Bolşevismul este o experienţă 
socială pe care ruşii o încearcă, 
pe spinarea lor. Dar fără a viola 
principiile impărţialităţii, se poate 
zice oare în realitate că Rusia 
sovietistă ar putea să exercite 
atâta atracţiune asupra altor 
popoare, în cât să le facă să 
ceară Moscovei admilerea lor în 
Uniunea republicelor sovietiste ? 
Vor II indivizi cari din motive 
personale să dorească libertă
ţile (?) sovietiste dar nici în Asia 
nici în Europa nu există un 
popor care să aspire, din inimă, 
sau să fi aspirat să se închiză 
în orbita frontierelor sovietişte. 
Toţi ştiu cum  scriu Robert 
Vancher în „L ’enfer bolchevic“  
că : „experienţele s’au iăcut în

locul paradisului promis de Le- 
nin şi acoliţii săi este un in
fern. Poporul rusesc moare de 
foame şi de mizerie, şi clasele 
burgheze şi intelectuale pier în 
orgia sângeroasă, în care se lă- 
făesc nouii reformatori*.

Românii din Basarabia dacă 
nu cumva sunt cuprinşi de ne
bunie colectivă, nu vor voi să 
facă încercarea pe contul lor. 
Ei au ascultat vocea sângelui 
şi s ’au reîntors la mama lor. 
Nici o  putere omenească, şi cu 
atât mai puţin al bolşevismului, 
nu i va putea smulge din bra
ţele patriei redobândite.

Rugăminte
Toţi acei părinţi, cari au interes 

ca la şcoala superioara de comerciu 
din Alba lulia in anul scalar viitor 
1925/26 sa se înfiinţeze si clasa a 
lll-a, sunt rugaţi cu insistenta sa 
binevoiasca a comunica aceasta do
rinţa redacţiei noastre cu posibila 
urgenta.

Aceasta ca sa se vada, cam la cati 
elevi s’ar putea conta pe anul şco
lar viitor pentru aceasta clasa, si 
sa putem cere de comun acord fo
rurilor in drept imintsrea ei.

Rugam adrese exacte. 
_________________________REDACŢIA

Convocare
„E conom ia“ , reuniunea de 

asigurare a proprietarilor de vite 
din Alba lulia sunt convocaţi 
şi pe această cale la adunarea 
generală, ce se va ţinea Dumi
necă în 8 Februarie 1925 orele
2 d. m. în localul Gasinei Me- 
seriaşilor din A. lulia.

PROGRAM UL:
1. Dare de seamă la finea 

anului 1924.
2 . încasarea pe viitor a taxe

lor şi restantelor.
3. Absolvarea comitetului şi 

alegerea unui comitet noi pe 
trei ani.

4. Căutarea mijloacelor noui 
pentru întărirea reuniunii.

5. Eventuale propuneri şi în 
chiderea adunării.

COMITETUL.

Biserica si stiinla 
medicală

Luarea cuminecaturei si a 
paştilor

— Urmare —
Felul cum se face luarea eumi- 

necăturei şi a paştilor este contra 
tuturor cerinţelor igienei. Cu aceiaşi 
lingură iau cuminecătura ?i paştile 
sute şi sute de persoane. O parte 
mare a boalelor molipsitoare, ca 
pojarul, scarlatina, difteria etc. îşi 
au gura ca primul loc al lor, de 
unde se propagă în corpul întreg. 
Alte boale ca sifilisul, tuberculoza 
se aşează de multe ori în gură, 
astfel prin cuminecătura şi paştile 
sfinte, cu câtă uşurinţă nu pot 
trece aceste boale dela o singură 
persoană la sute şi mii de persoane ?
O schimbare în această privinţă 
se impune neapărat. Asiăzi când 
cunoaştem bine modul de lăţire al 
boalelor molipsitoare, nu mai putem 
rămânea cu obiceiurile timpurilor, 
când se credea, că paştile şi cumi
necătura aduc şi vindecarea boale
lor. Ar trebui să meargă pentru 
luarea paştilor şi cuminecălurei 
fiecare persoană ou lingura lui, 
sau fiecare iamilie să-şi ducă în- 
tr’un vas paştile acasă, unde fie
care să le ia cu lingura lui.

Ar fi şi un exemplu de igienă 
dat din partea unei autorităţi atât 
de înalte, cum este biserica, prin 
care s ’ar spune, că fiecare persoană 
să se folosească de vasul lui pen 
tru beut, şi de instrumentul lui 
pentru mâncare. Şi aceasta nu este 
un lucru de nebăgat în seamă. 
Avem sute şi mii de cazuri de 
sifilis provenite numai din abaterea 
dela aceasta regulă elementará de 
igienă

— Va urma —

Curiozitati
Hatărîre macabra a luat miss 

Darnley la Londra în noaplea 
de Crăciun, când a găsit cu 
cale să-şi răscolească amintirile. 
După ce a recitit un întreg pa
chet de scrisori de dragoste, pe 
cari i le trimisese logodnicul său 
în 1870, le-a făcut grămadă în 
mijlocul odăii, alături de rochia 
de mireasă, fotografii, vălul cu 
cununa de lămâiţă şi cu toată 
zestrea păstrată cu grijă dela 
1870 ; a îmbibat totul cu gaz, 
s’a aşezat deasupra şi a dat foc, 
carbonizându-se împreună cu 
toate aceste amintiri scumpe.

Casă de vanzare
▼ A
A  -  camere, bucă- A
▼  târie, grajd, coteţ ▼
A  şi grădină A
▼  W 
A H A  
T ■  V 
A A

in A. lulia str. Pievnei 18

¡Sio. 228/1924 exec.

Publicaţie de licitatie
Subsemnatul executor judecă1 

resc prin aceasta publica c i în ba 
deciziunii No. G. 4049,1923 
judecătorii de Ocol, Aiudîn favoi 
urmăritorului Gligor Pavel re] 
prin advocatul Dr. Adrian E I 
rftmuş din Aiud pentru încasar 
pretenziunei de 188 Lei şi acc. s 
fixat termen de licitaţie pe ziua - « 
17 Februarie 1925 oarele 3 p. i 
la faţa locului în Aiud Str. Miu 1 
canţilor No. 10 unde se vor vini ' 
prin, licitaţie publica judicia 
oglindă, divan în valoare de 10( 
Lei, în caz de lipsă şi sub preţ 
de estimare.

MATIA CZAKO exec. ju

¡Ü Complect aranjate iliu nou :
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Am onoare a aduce la cunoştinţa Preonoratului 
public, că cu dala de 1 Febr. a. c. sub con d u 
cerea mea proprie redeschid restaurantul-cafenea

A D R IA
Rugându-mă de sprijinul Preon. public garantez 
că în tot decursul zilei va avea un serviciu 
prompt şi atent, stând la dispoziţie mâncări calde 
şi reci, precum vinuri şi alte beuturi, de prim a 
calitate. —  Dejunuri „Z on a “ cât şi abonam ente 
se vor servi cu preţuri avantagioase. —  Am ato
rilor de biliard va sta la dispoziţie în sala ca fe
nelei 2 garnituri de biliarde com plect aranjate 
din nou. —  In speranţa,că voi câştiga toată în 
crederea Preon. public, rămân, cu deosebită stima
£L I§A B E T A  U l i i i
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Ü  Complect aranjate tlin nou !

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C A R O L  F. J I C K E 11
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

A L B A-I ü LI A 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toti meseriasii
pentru mâsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, etc. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
sâminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

i i

e singură librărie şi tipografie 

românească în Alba-Iulia, palatul 

Bândi «Izvorul“ Piaţa M. Viteazul
Í
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!  ii

Tipografia 1
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Deposit

ALBA-IULIA
Str. Roşiorilor

VINE A
soc. pe actii pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
03 cantitati cat de mari. Qj

%
Capital 

deplin varsat 
5 milioane

aranjată cu cel mai variat şi 

modern material. Execută prompt

1
1
1
I
1
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i
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„ IZVORUL“
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia.

SUCURSALE: Ighiu, IWureş-Uioara,
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

W ' w '
W

Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 
fructificare incjnditiunile cele mai favorabile.

Secţia de devize i

BANCA C E N T R A L A
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IÜLIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin varsat 

Lei 50.000.000*—

REZERVE Cea 
Lei 20.000.000*—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Haţeg, 
Bistriţa, Sibiu, Oradea mare, Turda

1
i
8
1

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tot teiul de operaţiuni de banca 
si comerciale.

Fabrica de ţigla 
:: si caramida ::

■it
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Biroul Str. Pievnei i 
Casele Dr. Măr za 
Telefon No 72

Un z i a r  c i n s t i t  y  
r o m a n e s c  e s t e  o 
comoara pentru casa 
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia

«sr<

Comandaţi
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „A lba “ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvoru l“ :: :: ::

■

H

Societate Anonima de 
asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite 
şi ori-ce alte. Reprezentantă generală pentru Jud. Alba de jo s  se află în 
Alba lulia edificiu Băncii „Casa de păstrare“ şi în toate oraşele din ţara.

T'p. „ALBA* Aibft-luba 301 1925 Abonam entul: Pe un an Lei 100, pe şase luci Lei 60. R eiacţiaS ir. Doiobanţilor No. J. Adm. Piaţa M Viteazul No. 28 (în librăria „Alba^) Hnd r*g,> I. Mărgineanu.


